

# 说唱音乐的教学探讨

## ——京韵大鼓《重整河山待后生》

孙淑怀 黄年美 (浙江省永嘉县城西中学)

**摘要:**本文以京韵大鼓《重整河山待后生》为例,对说唱音乐的教学进行简要探讨。

**关键词:**说唱音乐 京韵大鼓

### 一、教学目标

①认知能力培养目标:聆听京韵大鼓代表曲目,初步了解我国说唱音乐的历史发展,表现形式和艺术特色。②实践能力培养目标:通过聆听与赏析,对比《重整河山待后生》,与传统京韵大鼓的特点,加深对音乐高亢、悲壮情绪的体验。③情感、态度、价值观培养目标:通过欣赏,感受和体验音乐唱段中所发现的爱国主义精神,并对我国说唱音乐产生兴趣。

### 二、教学难点:

①初步了解我国说唱音乐的历史发展、表现形式和艺术特色。②通过聆听与赏析,对比《重整河山待后生》与传统京韵大鼓的特点,加深对音乐高亢、悲壮情绪的体验。

**三、教学重点:**通过聆听与赏析,对比音乐表现手法不同,对音乐体验的加深。

### 四、教学板书设计:

说唱音乐				
艺术曲种	流行地区	表演形式	主要伴奏乐器	风格特点
京韵大鼓	我国北方(北京、天津、华北、东北)	一人击鼓板站唱	三弦、四胡	粗犷豪放

**五、学生课前准备:**让学生去查阅与了解,中国的说唱音乐有哪些?说唱音乐主要是说还是唱。

**六、教具准备:**电脑、多媒体课件、钢琴、京韵大鼓。

### 七、教材分析:

说唱音乐是我国广大群众喜闻乐见,有着悠久历史传统的一种艺术形式,说唱音乐又称曲艺音乐,曲艺中,除少数曲种(如:相声、快板、快说)外,大多数以说唱结合运用为其特点,唱居主要地位,它的表演形式简便,演唱人员不多,不需要用很多乐器伴奏,是有说有唱的叙事性的音乐形式。说唱音乐的曲种十分丰富,据统计,全国各地现存的曲种近三百种,大致有八类:鼓词类、弹词类、渔鼓类、牌子曲类、琴书类、杂曲类、走唱类、版诵类。我国南方有代表性的说唱音乐是弹词类;而北方有代表的说唱音乐是鼓词类。京韵大鼓又称“京音打鼓”,是北方鼓词类的重要代表,它产生于清末叶,流行于河北省河间一带。京韵大鼓的伴奏乐器以三弦、四胡为主,唱词是有韵律、有规则的自由诗体。《重整河山待后生》,是电视连续剧《四世同堂》的主题歌,京韵大鼓现代曲目中代表作品。它保留了传统京韵大鼓的风格、吸收了现代音乐的表现手法,表现的抗日战争时期沦陷区的人民的苦难,歌颂了中国人民为雪国耻不怕流血牺牲、大义凛然、坚强不屈的民族精神。

### 八、教学过程:

#### 1、播放《风雨归舟》

师:播放传统京韵大鼓《风雨归舟》,说一说京韵大鼓有那些特点?

生:回答。

师:归纳。①一人站唱。②自己打鼓击板伴奏③伴奏乐器:三弦、四胡

### 2、乐器介绍

①三弦:三弦的构造较简单,可分为琴头、琴杆和琴鼓三部分。三弦分大三弦和小三弦,大三弦声音粗犷豪迈奔放,多用于北方音乐。小三弦音乐比较细腻清脆,多用于南方音乐。②四胡:和二胡是同一家族,都是拉弦乐器,蒙古人叫它胡兀尔,比二胡多2条弦、它们的弦关系和二胡一样是5度关系。流行于内蒙古地区,其它如山西、陕西、河北、河南及四川等地也见流行。③书鼓:鼓框木制,呈扁圆形,两面蒙以牛皮或羊皮,皮面四周边缘用鼓钉固定。规格大小不一,布依族、汉族棰击膜鸣乐器。布依族称手鼓。流行于贵州省及全国各地。

3.师:请同学们想一想这是那种艺术?

生:京韵大鼓(介绍)

师:归纳。讲解概念。

演唱形式是一人站唱,自打鼓板掌握节奏、速度。伴奏乐器以三弦、四胡为主。唱词是有韵律、有规则的自由诗体,常用七字句式。唱词与唱腔有机结合,有其独到的妙处。唱腔音乐已带往国际舞台,产生深远的影响。

### 4.演唱者介绍——骆玉笙

骆玉笙生于上个世纪初(1914年8月31日-2010年5月5日)骆玉笙生前是中国曲艺家协会名誉主席,全国政协委员,中国文联委员,舞台艺术生涯整整80个春秋。她的炉火纯青的艺术造诣,在当今中华民族文化史上独占一席,被誉为“国宝”。创造形成了令人喜爱的“骆派”京韵大鼓,被誉为“金嗓鼓王”。骆玉笙代表作《剑阁闻铃》、《伯牙摔琴》、《红梅阁》等骆玉笙于1989年获得了中国唱片总公司颁发的“金唱片”大奖。1989年,骆玉笙演唱的电视连续剧《四世同堂》主题曲《重整河山待后生》,让更多的人特别是年轻人了解了京韵大鼓。

### 九、请同学们聆听、观看另一段视频

师:这段音乐在和前面那一段在伴奏乐器上有啥不同?

生:回答

师:归纳。西洋管弦乐队。

给我的感觉是:加上管弦乐的前奏三连音,打破正常的气氛,给人以紧张、急促的感觉,更加强化了悲壮,大义凛然,坚强不屈的音乐情绪。

### 十、介绍歌曲背景

电视连续剧《四世同堂》是根据老舍的同名小说改编而成的。《四世同堂》是以抗日战争时期沦陷区广大人民血与泪交织的生活画面,揭露了日本侵略者血腥统治,汉奸的卑鄙下流的嘴脸,描述了中国人民大众所遭遇民族灾难,反映了在这一历史时期人民大众逐渐觉醒的过程和顽强不屈,奋起抗日的精神。《重整河山待后生》这个片段,表现了抗日战争时期沦陷区人民的苦难,歌颂了中国人民为血国耻不怕流血牺牲,大义凛然、坚强不屈的民族精神。旋律激愤、高亢、悲壮的宫调式。自由节奏,骆玉笙演唱时,发挥了她音域宽阔、抒情色彩浓郁的演唱风格,并揉进了悲壮苍凉的演唱的特点。表现淋漓尽致,身临其境地沉醉在故事里。

### 十一、介绍作者

《重整河山待后生》的词作者是林汝为,作曲则由著名作曲家雷振邦及其女儿雷蕾、学生温中甲合作完成的。1984年,电视连续剧《四世同堂》正在紧张地拍摄、制作当中,该剧的总导演林汝为请雷振邦担任《四世同堂》的音乐总策划,负责这部电视剧中所有音乐的创作。于是,雷振邦便指导中央歌剧舞剧院的温中甲和刚刚从沈阳音乐学院作曲系毕业的女儿雷蕾一起创作《四世同堂》的音乐。雷先生提出,《四世同堂》是老舍先生的经典作品之一,最好是选择最具老北京韵味的曲调,而京韵大鼓的韵律恰恰最接近这一表现形式,而且通俗、自然,易于被百姓接受。而且老舍先生就非常喜欢京韵大鼓,他曾创作过《鼓书艺人》、《方珍珠》等作品。于是他们决定以汲取京韵大鼓中的韵律精华作为主题曲的基本曲调。确定了这一创作思路后,雷蕾很快便完成了主题歌的初稿,并得到了剧组创作人员的首肯。

**十二、同学们,老师为了上这节课,也唱了无数次《重整河山待后生》,还特意买了书鼓,所以,老师很想为同学唱一唱,给老师一点鼓励吧!**

老师有要求:

1、请同学们仔细聆听,并注意、唱词是以什么形式来描述故事的!

生:回答。

师:唱词采用诗歌的形式,打破传统7字结构,不是叙事而是抒情。

2、抒发什么情感?(用一个成语或词组来形容一下)

生:坚强不屈。

3、分句聆听。为了防止遗忘,请拿出准备好本子和笔记录下来——

思考:①根据旋律的走向和情绪,哪一句是表达受压迫人们低落情绪?②那一句旋律,仿佛提示麻木人们要觉醒?③那一句旋律最悲壮?④那一个字,给你是英雄视死如归。大义凛然的感觉?⑤那一句

# 金融危机下的中职教育

汪宽 (河南省商务学校)

**摘要:**很多行业都在这次席卷全球的金融危机中感到惶惶不可终日,但我认为这正是我国中职教育的春天,因为从历史上的现象来看,每次经济危机中教育行业都是一个发展迅速的行业。我们应当以此次金融危机为契机,积极探索并实践具有中国特色的技能人才培养模式,满足社会和企业的需要,培养出“技”高一筹的劳动力。

**关键词:**金融危机 中职教育 发展

历史上曾经发生数起由金融危机引发的全球性经济危机。每次危机过后世界经济都有一次快速的发展,世界上发达国家、新兴工业国家,都是利用危机带来的经济萧条期进行产业结构调整,这样在下一轮经济发展中占得先机,率先赢得发展。上个世纪三十年代经济大萧条后,特别是二战以后美、德、日的率先经济崛起,得益于科学的发展、技术的进步、教育的发展;二十世纪七十年代的石油危机引发产业转移、新技术革命带动新兴工业国家发展。可见,每一次危机的发生都给世界经济以及不同国家的经济发展带来新的机遇。经济兴起与发展需要技术和人才的支撑,产业升级换代需要大批新型应用型技能人才,职业教育成了这些人才的主要培育手段。从美、德、日等经济大国战后经济发展轨迹来看,这些国家有一条共同的成功经验就是注重职业教育,注重产业工人的培养,为经济发展储备了充沛的优质人力资源。因此,这些国家在经济危机中如何重视职业教育,特别是探索职业院校专业设置的规律等方面为我国提供了探索性的经验。我认为我们应该利用这次难得的机会在借鉴成功国家经验的基础上结合自身的特点从以下方面着手来大力发展战略性新兴产业:

**1 国家需大力给予政策倾斜,引导思想观念方向,切实转变“职业教育不如普教”的思想观念**

改革开放后,我国经济建设中心地位的确立引发了对人才的大量需求,从而使中职教育得到了迅速发展,但由于我国传统文化的影响,全社会包括教育界对中职教育的认识并未达到应有的高度,鄙视中职教育的现象随处可见。这种认识上的不到位造成了真正有条件的学校不愿办中职教育、部分中等职业学校借办高职之机提升办学层次、学习基础较好的学生不愿读职校、家庭条件不好的学生读不起职校的困境,再加上无论在经费投入上还是在政策上职业教育均未得到应有的关注就使得我国的中职教育与其他教育之间存在明显的差距。为了优化教育结构,加强中职建设,我国已从2007年开始对中等职业教育的学生实行经费的补助,2009年又提出逐步实行中等职业教育免费,先从农村困难家庭和涉农专业做起,但我认为应扩大享受职教免费的群体,可以把退伍兵,返乡农民工包含进去,可以适当减免城市贫困家庭学生的费用,同时优先确保职教学生就业,比如可以制定政策,凡是企业雇佣一定比例的中职学生,国家可在税收政策上给予优惠等,以此来逐步改变社会对职业教育的看法。

(上接第192页)

**歌词点题,仿佛人们坚持必胜的信心?**

回答思考:①第一句旋律下行,仿佛是受压迫人们的情绪低落。②第一段结束处旋律起伏大仿佛告诉麻木的人们要觉醒,不能让人宰割啊!③第二段第一句,旋律下行低音区,仿佛感觉泣不成声,很悲壮。④“去”字。英雄视死如归、大义凛然的精神。⑤最后一句,歌词点题,旋律落在主音上,仿佛是人们坚持必胜的信心。

**4.解决重点难点:(好。接下来我们一起来唱唱)**

能唱歌词就唱歌词,不能唱就用“噜”来模唱。结尾处的拖腔。

**5.观看视频·要求:**因为我发现我们班级观察能力特别强,给同学们一个通往成功机会,用一个评论家的眼光去观看他们的演唱,找毛病无妨!

**6.①先观看于魁智的《重整河山待后生》**

评:纯粹模仿,永远达不到骆玉笙大师的味道。骆玉笙大师的味道圆润自如,有着举重若轻的大气;于魁智大师的味道浑厚悠长,表现了更多痛楚之情。当然他们都是名师。

**②观看韩红的《重整河山待后生》**

师:同学们眼睛很明亮啊!

评:她唱任何歌曲都脸带微笑、嘻嘻哈哈,这些歌曲能是以她那

## 2 加大公立学校改革,扶持民间办学力量

我国目前的中职学校主要存在公办与民办两类,但是由于历史的原因,这两类学校之间存在明显差异,在助学贷款、职称评定、财政资金等诸多方面民办学校都根本无法与公立学校的待遇相比。这就导致中职教育领域形成了“政府主导”、“公立学校”占垄断地位的格局,在这样的情况下不少公立学校人浮于事,使得其培养出来的学生根本无法满足市场的实际需要而民办学校却缺乏足够的资源去发展。所以在加强中职教育改革的今天,要把公立学校推入滚滚的经济浪潮中去接受考验,将凡是无法适应时代要求的、人浮于事的、缺乏竞争力的公立学校进行彻底的改革;而对民办学校国家应该一视同仁,尤其是对农村职业学校可在某些方面适当倾斜,这将会提高民间办学力量的积极性并可充分利用民间办学力量的灵活性加大中职教育的影响力。

## 3 转变办学模式,增强学校竞争力

目前一些学校已经开始转变教学模式,常见的是校企联合办学,这种方式从根本上来说是很好的,但是在实际运行中并没有多少学校能够切实做到校企联合办学,使得不少学生在毕业的时候根本没有过实训。作为中职教育要确保其培养出来学生的适用性和实用性,那么在不能确保校企联合办学的情况下,职业学校应当自发组织起来,利用各自优势资源组成实践基地,走集团化办学的路子;对于一些有优势的学校,可以考虑允许其重新建立校办企业,这会有几点好处:一、可以给学生提供实训基地,二、可以解决部分毕业生就业问题,三、可以为学校带来一定的收益,拓展了学校的资金来源。

## 4 转变观念,深化教学,努力提高教学质量。

以往有相当一部分中职学校不能围绕市场需要开设专业,而是学校有什么条件就开设什么专业,不但办学模式僵化而且学习内容更新慢,根本无法适应企业发展的需求。在金融危机爆发之前这个弊端并不明显,但在金融危机爆发后,国家对产业结构的调整以及颁布的一系列产业政策对中职教育是一个挑战,这种挑战要求中职学校必须要根据经济运行、产业升级和企业经营的需要设置新的文化课和专业课教学大纲,更新教育内容,改进教育方式,以能力为本位,提高学生的综合职业素养。

我们只要做大做强了中职教育,不但能提高中职教育自身抵御风险的能力,使其能轻松应对危机,战胜危机而且还将成为中国经济改革和发展中的巨大推动力,使中国经济能够尽快走出金融危机的影响并站上一个新的高度。

### 参考文献:

- [1]王小婷.金融危机下的中国高等教育.教育理论与实践.2009年25期.
- [2]孔保罗.如何利用农民工问题化解金融危机[J].中国改革报.2009-02-02.
- [3]李重庵.办好中国职业教育的基本问题再认识[J].职业技术教育2008(24).

种轻松愉快的心情唱出来的吗?她理解歌词的含义吗?

③苏醒张杰与骆玉笙传人组唱

评:传统的京韵大鼓,和现代的,直接结合会很生硬。中间张杰的演唱既有传统的唱腔,又有自己现代演唱的风格,他体现了对传统的传承和发展,使传统的艺术与现代流行音乐自然的融合。这就是这个节目让人震撼的地方。

7、今天我们学习的京韵大鼓,京韵大鼓其实是说唱音乐中的一种形式。

我们一起来了解一下什么是说唱音乐?

概念:说唱艺术又称曲艺音乐,是以民间说唱文学为基础,音乐、表演及文学三者相结合的传统艺术。(除相声外,主要是以唱为主)。

8、同学们:我们国家幅员辽阔,说唱音乐在南方代表是弹词。北方的代表是鼓词。

十三、我们一起总结一下今天学习的京韵大鼓。

十四、小结

中国的说唱音乐丰富多彩,随着文化的发展,说唱音乐也不断的发展,其实无论是音乐、文化、还是民族的希望,都需要我们在坐“后生”们去传承和发扬。这才是我们的责任、也是祖国的需要。